



济南市城市照明服务中心工作人员在进行灯具维护。

做光明使者,用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题 让城市照明更有亮度有温度有气度

记者 李梦瑶

党建引领为民服务 路灯精神照亮实干之路

济南市城市照明服务中心党委下设5个党支部,党员102人。目前照明中心承担着五大主城区和长清大学城共12.3万余盏市管路灯设施,以及燕山、玉函、段店等十七座立交桥和高架路及部分市区主要道路上27万多盏景观照明灯、1197台变压器和配电控制器,5500多公里照明供电线路的安全运行的服务保障工作。

照明中心着重提升党员的政治意识和职工的岗位意识,在强化纪律建设、作风建设和制度建设的基础上,从身边最熟悉的岗位特点、行业特点挖掘岗位精神、行业精神,确定了“站位准,行为齐,品质高”的济南路灯精神。要求每一名济南路灯人要时刻站在以人民为中心的位置上,站在切实满足市民需求,不断提升城市品质位置上。

在照明中心的智能监控室里,这里常年亮着灯,工作人员7×24小时值班,一旦发生故障,监控室第一时间就能发现并立即通知现场检修的工作人员,迅速到达具体的故障点,第一时间排除故障。而中心的设施管理大队则每天负责走街串巷,定期巡检发现有问题的路灯线杆,变压器及外接设备、地下管网、窨井盖等。“像更换光源电器、清理各类故障管线电缆、清理各类违规外接设备、违规道旗广告、处理高压类隐患都是我们的工作。我们分成五个中队,坚持马路办公,做到每半个月全市巡查一遍,重点区域一天巡查一遍,确保能够照亮市民回家的路。”济南市城市照明服务中心设施管理大队队长桂军说。

此外,路灯不仅关乎市民的出行,还关乎着城市的形象。2021年,济南经十路路灯的平均照度提亮到70勒克斯左右。这个照度值比国家规定的主干道照度设计标准值高两倍多。标准值超过南京中山路,媲美北京的长安街。灯火通明,亮如白昼,走在经十路上让人幸福感、安全感“爆棚”。这其实是照明中心“增亮补建”工作的一部分,近两年,照明中心在提升城市品质上持续发力,让城市旧貌换新颜,传递着民生至上的温度,让济南的路灯更有气度。正如一位济南市民感叹的那样:“现在,我们的城市

近年来,济南市城市照明服务中心以打造“光明支部”为抓手,对标实现“城市大管家,市民好家政”的济南城管共同目标和打造“有亮度、有温度、有气度”的城市照明服务新品牌的愿景,务实求实践行党建引领,扎实为创建全国文明城市典范城市和强省会建设担当作为。



工作人员进行变压器巡检。



工作人员在更换光源。

还真有了国际大都市的样子,身为济南人很自豪。”

党员领航靠前服务 上下同心显担当

“每次在汛期来临前,照明中心所有工作人员全员在岗,以台账清零的方式,先后两次开展全市范围内的照明设施详查细查,形成排查范围有责任人,排查事项和修复工作有督查人,切实把风险隐患解决在萌芽之初、成灾之前。”济南市城市照明服务中心党委书记、主任魏东说。

济南市城市照明服务中心党委以《党章》为镜,强力提升党员党性认识,努力发挥党员“亮灯领航”作用。不论是在疫情防控、保障“两会”和省市重大活动,还是在保障汛期安全、普查

全市照明设施底数等各项工作中,党委班子和党员干部与普通职工同岗作业、同班值守,以身作则,率先垂范,全中心形成上下同心、团结振奋、争先恐后的积极氛围。

去年,在全市城市窨井盖安全整治专项行动前,照明中心率先启动“照明设施普查百日行动”暨城市窨井盖安全整治专项行动,统计完成路灯12.3万盏,灯杆7.2万根、窨井盖4.7万余个。

“济南的路灯关键时刻没掉过链子。”魏东表示:“2021年,济南市极端恶劣天气频发,暴雨蓝色以上预警9次,全年累计降水量达约8537个大明湖,大风蓝色以上预警34次,冬季遭遇70年来历史同期最大暴雪,这种情况下,确保了全市63.2万个照明线路接头、7.2万个灯杆、1197处箱变

及附属设施实现零漏电、零事故。全年主城区平均亮灯率99.77%、设施完好率99.76%,事故修复及时率100%。”

此外,照明中心持续开展“我为群众办实事”“服务进社区,照亮回家路”实践活动,现场解决了北坦、北园、二七新村、七里山、燕山等17家街道办事处有灯不亮、亮度不够及不明产权废旧路灯拆除等问题。同时,照明中心还开通了路灯热线,无论市民将路灯问题反映给12345热线还是市城管局热线平台,照明中心值班人员都第一时间受理,着力解决市民百姓关心的路灯问题。2021年照明中心共受理工单12023件。所有工单均实现处理过程满意率100%,结果满意率100%。

夯实教育学习 抓强党的队伍建设

非学无以成功。中心党委始终坚持把加强学习当作一条主线,贯穿于中心各项工作。中心党委以市局“三比三强”活动为切入点,以学习型单位突破为突破口,率先垂范,发挥“领头雁”作用。对普通党员从党徽佩戴、言谈举止、统一制服等点滴细节抓起抓好,强力提升党性认识。

完善“六个一”读书学习活动。实施全员课程式学习制,根据党建教育重点和实时工作要求,每周定学习内容和计划。形成学习有计划、有检查、有考核、有奖惩的闭环学习制度。统一思想意识,达到养成学习的必然习惯和自然需求,进而铭于心,融于魂,践于行。目前,全中心每人已完成2.6万余字笔记。

照明中心还组织硬笔书法百日比赛。每个科室开展“珍惜一分钟,学好一句话”学习交流,组织党史知识测试,参观党性教育基地等,以形式多样的活动推动党史学习教育入脑入心、走深走实,在中心形成浓厚的党史学习教育氛围。创新学习机制,强化经常性教育,夯实政治建设基础。不求全,不贪大,着重在读原著、学原文、悟原理上,在党规党纪、管理制度的学习上,定实法,下实功。

打造“党建+群团”平台,发挥工会和团组织力量,加强各类业务技能培训,组织开展了“红五月技术比武”之实操指导、热线监控系统培训、安全教育培训、管理和专业技术人员继续教育等。在全省举办的城市道路照

明电工职业技能竞赛中,中心选拔的三名同志勇夺团体第一名,个人理论考试第一名,个人综合成绩两个并列第一名。

坚定推进全面从严治党 建立“光明支部”品牌

按照“党建引领、双融双促”总要求,中心党委将党建工作与各项业务工作充分融合,做到业务工作推进到哪里,党建工作就跟进到哪里,在服务一线锤炼党员干部的党性,用干部职工的辛苦指数提升城市明亮系数和市民群众幸福指数。

正风肃纪,反腐倡廉,是党建工作底线。中心党委严格落实党风廉政建设责任制和主要领导“一岗双责”制,把《纪律处分条例》当做每一名党员日常必学科目,不仅中心主要负责人上廉政党课,而且每名中层干部在主任办公会脱稿谈体会,同时通过以身边人、身边案例“以案明纪”开展警示教育,切实让廉洁思想入脑入心践行。中心党委坚决贯彻落实民主集中制原则,不仅对“三重一大”事项,均由会议集体讨论决定,而且对去年全面实行的“照明中心,光明审批”制度不断完善,对项目招标、图纸审验、物资采购、工程验收、外接用电、设施占用收费等所有审批事项以及中心干部聘用、职称评定、财务报账、先进评比等内部事项,全部事前征求意见,公开上会,集体研究确定,使各项用钱、使权行为在阳光下操作、在规范中运行。

为保证财政资金的有效支出,对照明设施数据开展彻查行动,建立了全市路灯设施基本数据库。为坚决打击各类私搭乱接和偷窃电行为,强力推进“净网”行动,对全市1197处各类变压器和配电柜控制点进行拉网式逐个清理检查。

“济南掌灯人就要像路灯一样‘站位准,行为齐,品质高’。”魏东表示,照明中心将继续用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题,做城市光明使者,确保服务态度、服务过程、服务结果“三满意”,助推强省会经济发展和建设,让省城济南城市照明更有亮度、更有温度、更有气度。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 组版:刘燕